
Οι κλlμοτlκές ολλΟΥές κοl n μόλ~
Σ ε μερικά χρόνια οι θερμοκρα-

σίες στο πλανπτπ θα ανέβουν
πάνω απο δύο βαθμούς. Οι

νότιες χώρες τπς Ευρωπαικπς Ενωσπς
θα ερομωσουν όπως η Σαχάρα και
στη Σιβηρία θα καλλιεργούν ελιές και
αμπέλια. Οι πολlκοί πάγοι θα λυώ-
σουν με αποτέλεσμα n στάθμη των
θαλασσών να ανέβει τουλάχιστον ενα
μέτρο απειλώντας να εξαφανίσει ολό-
κλπρες κωρετ, Πολλά είδη ζώων και
φυτών θα εξαφανιστούν. Προιόντα
φαντασίας των εηισπψόνων η πραγ-
ματικότπτα ;

Είναισίγουρο οτι κάηοιες κλιματι-
κές αλλαγές επέρχονται τα τελευταία
χρόνια και αυτές οι αλλαγές αηειλούν
τον ηλανπτη και μαζί απειλούν τα
όντα που τον κατοικούν. Οι επιστπμο-
νες όλο και οεριοσώερο πιστεύουν
οτι n μόλυνση του περιβάλλοντος εί-
ναι η αιτία για τη δημιουργία του φα 1-

νομένοψ του θερμοκηπίου και την
αύξησπ των θερμοκρασιών στπ γΠ.
Το φαινόμενο του θερμοκηπίου μπο- '
ρεί χονδρικά να συγκριθεί με ένα αυ-
τοκίνητο σφιψένο στον πλιο με κλει-
στά οοροθυρα. Τα τζάμια οφόνουν
τις ακτίνες του πλίου να περάσουν
στο εσωτερικό του αυτοκινπτου, αλλα
κατακρατάνε τκ ερυθρές ακτινοβο-
λίες στην εηισιροφή, Σαν αποτέλε-
σμά, η θερμοκρασία μέσα στο αυτο-
κίνητο γίνεται σφόρηηι, Αυτό
ακριβώς το φαινόμενο ζούν οι' άν-
θρωποι, τα ζώα και τα φυτά σπμερα
επάνω στη γπ και που θα γίνεται όλο'
και περισσότερο αφόρητο και οηο-

πνυκτικό.
Είναιεπίσπς σίγουρο οτι οι φτωκοί

θα είναι τα πρώτα θύματα αυτών των
κλιματικώναλλαγών. Αυτοί που λόγω
των ιιρωιόγωνων συνθηκών που
ζούν δεν έ!<ουν μολύνει σχεδόν τί-
ποτα, που ποτέ δεν oδr1γησαν αυτο-
κίνητο, ποτέ δεν ππραν αεροπλάνο,
που η παγκόσμια οlκονομικπ ανά-
πτυξπ δεν τους απέδωσε τίποτα, αυ-

, τοί ακριβώς θα είναι τα πρώτα θύ-
ματα των κλιματικών αλλαγών. Οι
φτωκοί άθλιοι και πεινασμένοι είναι
αυτοί που προσαρμόζονται δυσκο-
λώτερα απο του<\υπόλοιπους σε qu-

~~~:~λ/αYΈς. Η αύξηση mE; θερμο-

Του fιάννη ΜανοuσάΚΩ*

για την γπ, πάλι υπο την αιγίδα τών
Ηνωμένων Εθνών, οργανώθηκε στο
Ρίο το 1992. Ομως σε αυτπ τη σύ-
νοδο του Ρίο μονάχα γενικές διακυ-
ρπξεις υππρξαν χωρίς συγκεκριμένες
δεσμεύσεις και στόχους. Η σύνοδος
κορυφτκστο Κυότο το 1997, με το
πρωτόκολο που την συνόδεψε πάει
ηιο μακριά γιατί κατανόμασε 6 συγ-
κεκριμένουςτύπους ρύπων που' θεω-
ρούνται υπεύθυνοι για την αύξηση
των θερμοκρασιών στη γπ τα τελευ-
ταία 50 χρόνια. Επίσης πρότεινε ενο
qUYKEKPIμέYoχρονοδιάγραμα και δε-
σμεύσεις απο 38 βιομηχανικές χώρες
για τηνμειώσ» αυτών των ρώιων
κατα 5,2 % μεχρι το 2012 σε σχέση
με τα εηίπεδα του 1990. Δυστυχώς, οι
ΗΠΑ,ένας σοο του κυριώτερους ενό-
χους ρύπανσπς του περιβάλλοντΟζ
με τότε πρόεδρο το Κλίντον και
υπουργό εξωτερικών τον ΑλΓκορδεν
επικύρωσαν την. συμφωνία του
Κυότο. Ενανέο σύμφωνο που θα αν-
ηκσιοσιοσει εκείνο του Κυότοαπο το
2012 και μετά, πρέπει να αποφασι-
στεί στη σύνοδο κορυφά; που γίνεται
στην Κομπεχάγη αυτές τις ημέρες με
την συμμετοχή ονηηροσωηων απο
192 χώρες.

Πως ξέρουμε οτι η μόλυνση του
περιβάλλοντος επηρεάζει το κλίμα

Οι πρώτες επιστημονικές μειρηοεκ
για τη μόλυνση του περιβάλλοντος
άρχισαν το 1957 και οι μέθοδοι μέ-
τρηστκ; βελτιώνονται συνεχώς απο
τότε. Οι επιστπμονεζ εξεταζοντας τη
σερίοδο 1970-1980 τους πολlκούς
πάγους με τη μέθοδο του καρότου
(εξQγωγπ πάγου με τρυπάνι απο διά-
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που δπμιουργεί πρoβλr1ματα στο πε- '
ριβάλλσν. Καιάλλης μορφά; ρύποι εί-
ναι απειλπτικοίγια τον πλανπτπ, όπως
τα πλαστικά, το διοξείδιο του θείου
502, τα οξείδια του αζώτου ΝΟχ που
προέρχονται κυρίως απο τα λιπά- ,
σματα, το μεθάνιο, το τσιμέντο κτλη.
Μερικές φορές Γιευθύνπ του ανθρώ-
που ειναl έμμεση και οχι άμμεση. Για '
παράδειγμα, το λυώσιμο των πάγων
στις πολικέςπεριοχές θα αηελευθερώ-
σει τις τεράστιες ποσότητες μεθάνιου
που είναι αποθηκευμένο στο εδαφος.
Φαινόμενο ιδιαίτερα επικίνδυνο και '
οκι ηολύ καλά ελεγχώμενο απο την
.επιστΠμηπρος το παρών.

Η συνέχεια είναι γνωστΠ. Η συνει-
δπτοποίηση του πρoβλr1μαΤOζ οι ;
πολλαπλές επιστημονικές έρευνες
σχετικά με το αντικείμενο, οι κραυγές ,
των οικολογικών οργονωσεων, οδά- i

, ι
γοοον το 1988 στην δπμιουργία ενος i
διεθνούς μη κυβερνοηκου οργσν» .
σμού, υπεύθυνου να παρακολουθεί!

'1τις κλιματικέςαλλαγέζ του IPCC (ιπ- i
tergovernmental Panel οη C1imate '
Change). Αυτός ο διεθνπς οργανl-, και ανaτOλlKOύΕιρηνικού Ωκεανού).
σμός μοιράστηκε με τον ΑΙ Gore, ! Ομως μια πρόσφατπ μελέτητου ΙPCC
πρώιν υΠΟψπφlο πρόεδρο των ΗΠΑ, ! βάζει για μια άλλη φορά τα πράγ-
το Nobel Ειρπνης το 2007. Πορσλ-. μΌταστη θέσπ τους: ανεξάρτπτα απο
ληλα απο το 1972 και μετά άρχισαν: τις αυξομοιώσεις των θερμοκρασιών
να οργανώνονται οι σύνοδοι κορυ- λόγω ευκαιριακών' φαινομένων, η
φπςτων κρατών για ΤΟπεριβάλλον κα ' τάση απο το 1980 και μετά είναι να
τη σωτηρία τπς γΠς. Το πρόβλπμα, αυξάνονται οι θερμοκρασίες σε παγ-
είχε πια πάρει κοινωνικά; πολιτικές: κόσμιο επίπεδο. Καιδυστυχώς τα έτη
και οικονομικές διαστάσεις. ~ 7007, 2008 και 2009 επιβεαίωσαν

Ομως όλοι οι επιστπμονες δεν συμ- αυτή τπ τάση αφου υππρξαν απο τα
φωνούν οτι η αύξnση της θερμοκρα- i πιο ζεστά τπς τελευταίας 50τιαζ
σίας οφείλεται στην αύξnσπ του C02. παρ'όλο που οι δρσσηιριόηηετ του
Γιαπαράδειγμα ο γνωστός γάλλος γε-' ηλίου στον πεσμένες αυτπ τπ πε-
ωχημlκός επιστπμονας C1audeΑιιεψe. ρίοδο.
(βραβείο Crafoord το 1986, χρυσό : Ποιοί μολύνουν και ηως μολύνουν
μετάλλιο τόυ γαλλικού ερευνητικού' Το 2007, οι Ηνωμένες Πολιτείεζ π
κέντρου CNR5 το 1994) και αρώιν : Ευρωπαlκπ Ενωσο και η Κίνα σνη-
υπουργόςηαιδείαςτηςσοσιαλιστlκπς; προσώπευαν, αντίστοιχα, το 21%,
κυβέρνησικ Jospen ,ισχυρίζεται οτι ] 20% και 14% των εκπομπών ρύπων

'ξ θ • 'λ Ι δ δ' ,η αυ ησπ της ερμοκρασιας οφει ε-: σε παγκόσμιο εηίπε ο. Οι υο επομε-
ται σε ηλιακά φαινόμενα μ~ κυκλικό νοι Ρωσία και Ινδία δεν αντιπροσω-
κορσκηϊρσ. Ορισμένοι αλλοl πι-: οεύουνηορα μονάχα το 6% και 4%,
στεύουν οτι δεν υπάρχει καν αύξπση αντίστοιχα. Ομως οι διαφορές σικ εκ-
της θερμοκρσσκκ; Αυτοί οι ιωωρι- πομπές ρύπων είναι ακόμη ηιο μεγό-
σμοί βασίζονται σε επιστημονικές με-, λες εαν τις υπολογίσουμε ανα κάτοικο
τρήσεκ; που δίνουν την εντύπωση οτι : 5,5 τόνοι (02 ανα κάτοικο της Κί-
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κρσσκκ στπ γι\ το λυώσιμο των
πάγων, παποψίλωσπ των βουνών κα
κσταστροφά των δασών, n διάβρωσπ
του εδάφους, n μείωσπ των καλλιερ-
γίσιμων εκτάσεων, θα χειροτερέψει
τις συνθ~Kεςδιαβίωσπς τοικ; θα τοικ;
εξαθλιώσεl περισσότερο, θα αποβεί
μοιραίο για τπν ύπαρξπ τοικ. Υιιοτις
σπμερlνές συνθπκες, ένα παιδί πεθαί-
νει λόγω υποσιτισμού κάθε έξι δευτε-
ρόλεπτα. Αύριο αυτά τα νούμερα θα
πάρουν οστρονομκέο δισστάσεκ,

Πω( ομω( αντιδράει η ανθρω-
πόmτα σ~ όλα αυτά; Ποιο( φταίει
για τη μόλυνση και π μέτρα πρέ-
πει να παρθούν για να βελπωθεί η
κατάσταση; Είναιδυνατόν να συ-
νυηάρξουν οικονομική ανάπτυξη
και οικολογία; Είναι δυνατόν να
οηισθοχωρήσει η πείνα στον κό-
σμο; Μπορεί η επιστήμη να βοη"
θησει;

Ιστορικά μιλώντας,n ανθρωπότπτα
συνειδπτοποίπσε το πρόβλπμα απο
rnv δεκαετία του 70 και μετά. Η
nρώτn σύνοδος κορυφά; για το περι-
βάλλον οργανώθπκε το 1972 στπ
ΣΤΟΚΧόλμnυπο τπν αιγίδα των Ηνω-
μένων Εθνών. Μια δεύτερπ σύνοδος

i-iOiC;;'UO; ναζ ru σιην τυρωηιι και 70 στις-'
Ι Ι Ι ι ι
σε διαφορετικές περιόδους τnς πλl-
κίας τnς γπς), βρόκον οτι n ιιεριεκη-
κότnτα ηκ ατμόσφαιρας σε διοξείδιο
του άνθρακα (02, παρέμεινε εντυ-
πωσιακά στοθερά τα τελευταία 1Ο
000 χρόνια, στα επίπεδα τnς τάξης
του 0,027% - 0,028%. Ομως, απο τον
190 αιώνα και μετά με τπν άφιξπ τnς
βιομnχανlκnς επανάστασπς και rnv
αποικιοκρατία, τα πράγματα άρχισαν
να αλλάζουν. Το (02 που παράχθnκε
απο τπ καύσπ του πετρελαίου και
κάρβουνου απο rn μια μεριά, και n
μαζlκιΊκοτοσιροφή των δασών απο
τπν άλλπ, εππρέασαν τα φυσικά με-
τοιρολονικά φαινόμενα του πλανnτn.
Πολλέςεπlστπμονικές μελέτεςαπέδει-
ξαν οτι το (02 αυξnθnκε κατά 50%
τκ;τελευταίες δεκαετίες εκτοξεύοντας
rnv περιεκτικώτnτα του (02 στπν
ατμόσφαιρα στο 0,0385%. Τπν πιο
μεγάλn τα τελευταία 800 000 χρόνια
!Αυτπ n αύξnσn εκnομπnς (02 συμ-,
πίπιεl με μια μέσπ αύξnσπ τnς θερμό-
κροσκκ 0,7 Ο( πάνω στπ γπ απο το
1900 εως το 2000, φαινόμενο που
έγινε εντονώτερο απο το 1970 και
μετά. Δεν είναι όμως μονάχα το (02

i

θερμοκρασίας πάνω στπ γπ, σε αντίο,i
θεση με τις προβλέψεις του ΙPCCπου
μιλάνε για μια μέσπ αύξπσπ 0,2 Ο(

ανα δεκαετία. Για παράδειγμα, μια:
πρόσφατn μελέτπ μιας ομάδας βρε-
τανών ερευνπτών έδειξε οτι στο διά- ,
στnμα 1998-2008 υππρξε μια αμελπ- :
τέα αύξnσn τnς θερμοκρασίας oτn :
γι\ τnς τάξπς του + 0,02 0(. Ομως :
αυτπ n βρετανlκπ μελέτη δεν καλύβεl
το σύνολο του πλαv.nτn αι;ιο τπ μια ,
μεριά. Και απο rnv άλλπ, σρκισε και:
τελείωσε σε κρονιέ; με ιδιαίτερο κλl- '
ματικό κοροκηϊρσ. Δπλαδπ, άρχισε
το 1998 που είχαμε υψπλές θερμο-
κροσιεο λόγω του ΕΙΝίηο (θαλάσσιο
ρεύμα που εμφανίζεται ομέοωο μετά ;
τα κριστουγενα εξ'ου και τό όνομα - !, ι
ρεύμα του μικρού αγοριού/χριστού, :
στκ; ακτές του Περού και Τ0υ ίσσμε- ,
ρινού και αυξάνει σημαντlκq τις θερ- '
μοκρασίες του Ειρπνlκού ωκεανού),
και τέλεlωσέ το 2008 που είχαμε σπ-
μοντική πτώσn των θερμοκρασιών
λόγω του LaNifia (μετερωλογlκό φαι- '
νόμενο, -του μικρού κοριτσιού αυτι) !

τπ φορά, που συνοδεύεται απο σπ-
μαντlκι) πτώσπ των θερμοκρασιών ,
στα επιφανειακά νερά του κεντρικού

Ηνωμένες Πολιτείες. Η μέσπ παγκό-
σμια τιμπ είναι 1,3 τόνοι ανα κάτοικο.
Με βάση τα στοιχεία των Ηνωμένων
Εθνών, στπν Ελλάδα, με περίπου 11
εκατομμύρια κατοίκους, είχαμε εκ-
πομπές 11Ο000 000 τονους (02 ΤΟ
2006 που αντιστοιχεί σε μια μέσn
τιμπ 1Ο τόνων ανα κάτοικο.Οι εκπομ- '
πές σε διοξείδο του θείου 502 και
οξείδια του αζώτου ΝΟχ πταν αντί-
στοιχα, 536000 και 316 000 τονοι.
Το 1990 η μέσπ τιμπ (02 ανα έλ-
ληνα κάτοικο nταν 8,3 τόνοι. Οι πε-
ρισσότεροι απο αυτούς τοικ ρύπους
του Ελλαδικού χώρου προέρχονται
απο τη καύσn πετρελαίου, γκαζιού
και λιγνίτn. Ενα μικρώτερο ποσοστό
οφείλειταl στο τσιμέντο καιτκ πυρκα-
γlές των δασών.

Ομως και σε παγκόσμιο επίπεδο, οι
περισσότεροι απο τοικ ρύπους που
προκαλούν το φαινόμενο του θερμό-
κππίου οφείλονται κυρίως oτn καύσn
του κάρβουνου, πετρελαίου και γκα-
ζιού. Απο το 1990 εως το 2008 οι εκ-
πομπές ρύπων λόγω καύσnς αυτών
των τριών ειδών αυξnθnκε κατα 41%
ξεπερνώντας κάθε προσδοκία. Αυτός
ο ρυθμός εκπομπών επιταχύνθπκε
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νση του περιβάλλοντος

ουο το 2000 και μετά με μια εηϊσισ
αύξπσπ 3,6%, σε αντίθεσ~ με μια
ετπσια αύξησπ μόνο 1% τπ δεκαετία
του 90. Συνολικά οι εκπομπές που
οφείλονται στο κάρβουνο, πετρέλαιο
και γκάζι, συμπεριλαμβανομένου και
του τσιμέντου, αυξr1θΠKανκατά 29%
απο το 2000 εως το 2008, που αντι-
στοιχεί σε εκπομπές 8,7 δκ; εκατομ-
μύρια τόνους διοξειδίου του άν-
θρακα το 2008. Αντίθετα οι εκπομπές
που οφείλονται σικ γεωργικές κσλ-
λlέργεlες, κτπνοτροφία, κοτσστροφά
των δασών και πυρκαγίες αυξάνονται
με μικρώτεροικ ρυθμούς, ονηστοι-
χώντας σε εκπομπές ρύπων 1,2 δις
εκατομμύρια τόνους το 2008. Επι-
πλέον το ποσοστό ευθύνπς στπ συνο-
λlκπ εκπομππ ρύπων έπεσε απο 20%
ο 1990 στο 12% σΠμερα. Αρα το

κέντρο βάρους του προβλΠματος
βρίσκεται σίγουρα στο ενεργειακό
ρίγωνο, κάρβουνο, πετρέλαιο και
κάζι.
Τι πρέπει να γίνει, τι λύσεις υπάρ-

ουν
Πολλοί πιστεύουν οτι η επιστπ n

μα μποχρεώσεl να ξεχάσουμε παλιές'
συνπθειες, να αναδιοργανώσουμε τπ ~
καθπμερινή κοινωνική ζωή μας. Τα '
τρίδπμο πετρέλαιο, γκάζι και κάρ- ~
βουνο αντιπροσωπεύουν σήμερα τo~:
85 % τπς ενέργειας που καταναλώνε.• :
ταl στο κόσμο. θα χρειαστεί σκληρή:: .
προσπάθεια να αλλάξει αυτπ π τάσπ.~:

"Τα τελευταία χρόνια πολύ κου- ,
βέντα γίνεται και για τα βιοκουσψσ ;
(καύσιμα πουηαράγωνταl απο ογρο-'
τικά προιόντα, όπως τα φυτικά λά- :
δια). Ομως αυτού του είδους καλ-
λιέργειες έχουν πολλές οικολογικές"
και κοινωνικές παρενέργεlες, με κυ: ;
ριώτερες τπ κστσσιροφϋ δασικών"
εκτάσεων και τπν αύξπσπ των τιμών;
βασικών ειδών διατροφής. Στη θέση, ~
προστατευόμενων πάρκων για ου- ;
ρακουτάγκους στο Βόρνεο και τρο- .•

. πικά δόση στη Βραζιλια,ξεφύτρωσαν:
καλλιέργειεςμε φοίνικες και σόγια για ~
τη παραγωγή καυσίμων που κlνούΥ'
αυτοκίνητα και εργοστάσια των ανε-.:
πτυγμένων χωρών τπς Βορείου Aμε~:
ρικής και της Ευρώππς. Χειρότερο:
ακόμπ, αποφέρωντας περισσότερα: ~

. κέρδη, σε πολλά μέρη του κόσμου' ';
αυτές οι καλλιέργειες αντικαθιστούν _
τπν παραδοσιακές καλλιέργειες πα-
ραγωγπς αγροτικών διοτροφκων __
προιόντων, οπως το ρύζι n το στάρι.
Αυτό έχει σαν αποτελέσμα οι τιμές'
των βασικών αυτών ειδών διοτροφά; -,
να αυξάνονται συνεχώς οηρωκνον-'
τας τη παγκόσμια πείνα σε χειρόtερα:

ακριβά. Οι οικολόγοι τκ κριτικάρουν
έντονα πιστεύοντός οτι είναι καλύ-
τερα να δοθούν τα .χρήματα για τπν
ανάπτυξη πράσινπς ενέργειας.

Αλ/οl πιστεύουν οτι n ατομική
ενέργεια αποτελεί μια ενεργειακή
λύσπ. Εφ'όσον αυτπ n ενέργεια δεν
εκπέμπει ρύπους C02, αυτή n λύσπ,
που σήμερα αντιπροσωπεύει το 1'5%
τπς παραγωγπς ηλεκτρικής ενέργειας
στoνK6~0, φαrνν~ετ~~~~~~~~~ •••• __ ~ •• ~ __ •• ρ-
νπς, τουλάχιστον κοντοηρόθεσμο. Καιτι γίνεται με τις καθπμερlνέςου-_ ι

Ομως n 0lκολογlκπταυτ6τπτα της δεν νήθειες μας Να μειώσουμε τις εκ-, '
μπορεί να είναι ουδέτερη. Ιδιαίτερα πομπές ρύπων αλλάζοντας τις συνή- ,
τα ραδιοενεργά απόβλητα, τα οποία θειες της καθπμερινή ζωής, φαίνεται ,
έχουν μεγάλο χρόνο ζωπς και η απο- σαν μια ηροφονικ; λύση. Τι προσπά-, •
θάκευοη τους δημιουργεί προβλΠ- θειες θα κάνει κάθε χώρα σ'αυτό τό -τ

ματα. Υπάρχει πάντα και ο κίνδυνος τομέα, η ανακύκλωση των σκουπl-(.:
καταστροφών, όπως στο Τσερνόμπιλ. διων, η μείωση χρήσης των ιδιωτικών"ν
Επίσπς το ουράνιο, n πρώτπ ύλπ για αυτοκινπτων με παράλλπλπ ανάπτυξη, '
παραγωγπ ατομlκπς ενέργεκκ; γίνε- των δπμόσιων συγκοινωνιών, η καλύ- 'i

ταl ολο καιοηονιωτερο και χρειάζεταί τερπ μόνωση των σπιτιών, η αναδά-',ί
εμπλουτισμό. Υπολογίζεταιοτι τα ενα- οωσυ, η συνετή χρήση νερού, οι βιο- ,
πωμείναντα Kuτάσματαουρανίου δεν λογικές καλλlέργεlες, είναι απο τα'
αρκούν για παραγωγή ενέργειας θέματα που σίγουρα συζnτιώνταl στ" ~
πάνω απο 60 χρόνια περίπου. σύνοδο τπς Koπενχάγnςαυτές τις πμέ-;"

γπάρχεl και η λύση τη αιολική και ρες. Μιλώντα συ κεκ ι έν
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ιδέες κυκλοφορούν στους διαδρό-
μους των ερευνπτικών κέντρων, θυ-
μίζοντας σενάρια επιστπμονlκπς φον-
ασίας. Ομως n Ακαδπμια Επιστπμών
πς Αμερlκπς και n Βασιλlκπ Ακαδπ-

μία τπς Βρετανίας δεν απορρίπτουν
αμμία απο αυτές ... Πρόκειται για
κτόξευσπ ειδικών μόριων στα υψπλά

ρώματα τπς ατμόσφαιρας δπμl-
υργώντας ετσι μια ομπρέλα που θα
κιάζεl στπ γΠ. Να τεθεί υπο τροχιά

'νας τεράστιος καθρέπτπς που θα αν-
ανακλά τις ακτίνες του πλίου. Η
κόμπ.να σπαρθούν ρινίσματα σι-
πρου στους ωκεανούς τπς Αυστρα-
ίας που θα βοηθήσουν τπν ανά-
τυξπ του φυτικού πλαγκτόν που με
π σειρά του θα αποροφά το διοξεί-
10 του άνθρακα. Ομως οι κλιματολό-
οι είναι πολύ σκεπτικοί απέναντι σε
λες αυτές τις απίθανες λύσεις. Ισως
λες αυτές οι πρωτοβουλίες, εαν υλο-
οιοθοϋν μια μέρα, να φέρουν οαο-
ελέσματα αντίθετα απο τα επιθυ-
πτά. Πιο ρεσλισηκή φσινετοι n ιδέα
α δπμιουργπθούν τεράσηοι αποθπ-
ευπκοί χώροι στα έγκατα τπς γπς
που θα εσωκλεισθεί το (02. Ομως
υτές οι τεχνικές θα κοστίσουν πολυ

nlilαΚΠ("Νέργεleς. Ά σι παρουσια-
ζοντσι σαν π λύσπ του μέλλοντος, αυ-
τές οι ενερνεια; καθως και π γεωθερ-
μία, δεν αρκούν για να καλύψουν τις
ενεργειακές ανάγκες του πλανΠτπ.
Τουλάχιστον προ στlγμΠς. Δεν πρό-
κειται μονάχα για ένα πρόβλπμα
επενδύσεων. Το βασικό μειονέκηψα
είναι οτι αυτές οι ενεργειακές ππγές
δεν έχουν σταθερή παραγωγπ, αφου
εξαρτώνται απο τπ ταχύτπτα του ανέ-
μου π τπν πλιοφάνεια. Βέβαια δεν
αποκλείταl να φτειωσούν συσηψοτο
που θα αποθπκεύουν ενέργεια όταν
υπάρχει πλεόνασμα παραγωγπς και
να τπν αποδίδουν αργότερα σε στιγ-
μές ανάγκπς. Για παράδειγμα, να
οηοθοκεϋετο: ενέργεια όταν υπάρχεl
πολύς άνεμος καινα τπν κρησιμοηοι-
ούμε σε περιόδους νπνεμίας. Ομως
αυτό μπορεί να ανεβάσει πολύ το κό-
στος. Η ατομlκπ ενέργεια, n καύσπ
του πετρελαίου και του κάρβουνου
δεν υποφέρουν απο αυτό το μειονέ-
κτπμα. Υιιαρκει επίσπς και το πρό-
βλπμα των συνπθειών τπς κοθημερι-
νπς ζωΠς. Πως θα κινώνταl τα
αυτοκίνπτα και τα αεροπλάνα παίρ-
νωντας αιολlκπ n πλιακπ ενέργεια; Η
έξοδος απο τπ πετρελαlκπ εποχπ θα

,Ι. ,"

συγKρατnσOυβε1πν αυξπσπ τnςθεRο .•-
μοκρασίας λιγώτερο απο 2°( μέχρ~ ,
το τέλος του αιώνα (αύξπσπ πανω.,
.οηο 2°( θα δπμιουργπσεl σοβορο..
πρoβλrlματα στπν εξέλlξπ του κλίμα-"
τος), πρέπει να μειώσουμε στο μισό,~
τις εκπομπές ρύπων στον πλανΠτπ.",
Γιανα επιτευχθεί αυτπ n μείωσπ αρκεί, :
ο κάθε άνθρωπος να ουνκρστήσει τις: •
εκπομπές ρύπων που του ονηστοι- •
χούν στα 500 κιλά(02 το χρόνο. Δεν, "
είναι μεγάλο πράγμα, αφού ισοδυνσ- r

μεί σε 750 λίτρα βενζίνπς, δπλαδrl .
5000 χιλιόμετρα το χρόνο με ένα μl~';
κρό αυτοκινπτο μέσα στπ πόλπ. Ομωc;:,,
για να βγεί ο λογαριασμός σωστός", '
πρέπει παράλλπλα να αλλάξουν και οι.:
συνπθειες τπς καθπμερινπς ζωΠς.Ξε- ,
κινώντας απο τπ μείωσπ του κατανα-, '
λωτισμού, τπ χρπσπ πλαστικών, τις ~
άσκοπες μετακινπσεις με αυτοκίνπτο,'
τπ χρπσΠΛiΠaσμάτων και γεωργικών".
φαρμάκων. Ολες οι πίστες πρέπει να,~
εξερευνπθούν. : ~
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